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iar banii pentru abonamente şi inserfiuni 
se trimit administraţiunii «TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
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edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
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9 5 V I N O S I V E Z I ! 
(loan, c. 4, v. 46). 

începând Domnul Isus Cbristos activitatea 
Sa mesianică, se retrage din Nazaret în ţinutul 
Ghenezaretului. La lacul acesta, chemă pe Petru 
şi Andrei să-i urmeze; mai apoi mergând mai 
departe, pe Iacob şi Ioan, fiii Iui Zevedei. In 
Vitsaida chemă la propovăduirea dumnezeeştilor 
Sale învăţături pe Filip, care comunică priete
nului său Natanai.l vestea, că a aflat pe Mesia. 

Acesta, cunoscând bine Prorocii, la vestea 
aceasta zice: 

„Din Nazaret poate să vie ceva bun?" 
„ Vino şi vezi", i-a răspuns Filip şi au plecat 

împreună, ca să întâlnească pe Christos. 
Văzând Isus pe Natanail îi zice: 
„Iată un adevărat Izrailtean în care nu este 

vicleşug. Zis-a Natanail Lui: de unde mă cunoşti? 
Răspuns-a Isus: mai înainte până nu te-a chemat 
Filip, te-am văzut sub smochin. Răspuns-a Nata
nail şi a z/s: Ravvi, Tu eşti Fiul lui Dumnezeu / 
Şi a zis Isus: pentru că am. zis ţie, că te-am văzut 
sub smochin, crezi; mai mari de cât aceasta vei ve
dea. Adevăr, adevăr grăesc vouă, de acum veţi 
vedea ceriul deschis ". 

Natanail, Izrailteanul fără prihană, în sbu-
ciumul cauzat de decadenţa poporului său îşi 
puse unica speranţă de salvare în sosirea Mesiei. 
Cunoaşterea temeinică a Profeţilor îl încredinţa, 
că timpul mult dorit a sosit. Asupra bucurei 
realizării promisiunei divine şi asupra extazului 
produs de apropiata mărturie a poporului său 
medita el • în grădina sa sub smochin. Dulcele 
lui secret nu-1 comunicase nimănui. Şi de aceea, 
când Mântuitorul îi zice, că 1-a cunoscut când 

era sub smochin, în descoperirea secretului său 
vede puterea divină a Domnului Isus Christos 
şi exclamă: „Ravvi, Tu eşti împăratul lui Izrail!" 
Adecă Isus este Mântuitorul aşteptat; El este 
salvarea poporului său ; El este realizarea idea
lului scump şi cu dor ahtiat de toţi, căci în 
totala lor decadenţă numai şi numai dela El 
puteau aştepta sprijin, tărie şi mântuire. Ferici
rea lui Natanail nu se putea descrie. 

Slânta noastră biserică prin cuvintele şi ap. 
Filip: „vino şi vezi!" în I-a Duminecă a ma
relui post se adresează tuturor nu numai în 
calitate de prieten, ci ca o adevărată mamă plină 
de grijă pentru fericirea tiilor săi; Cu cuvintele 
acestea se adresează ea cătră cei ce nu văd pe 
Christos din cauza indiferentismului, ce cu greu
tate de plumb le apasă*inima; către cei ce s'au 
lăsat buimăciţi de splendoarea deşârtăcjupilQr 
pământeşti. Cu aceste cuvinte voieşte ea să 
deştepte la vieaţă pe cei narcotizaţi de diferite 
teorii absurde ale celor ce au pus înţelepciu
nea omenească mai presus de cea divină şi 
pe cei ce zdrobiţi de robia păcatului stau pe 
marginea prăpastiei. 

Natanail a dat ascultare chemării prietenu
lui său Filip. Şi văzând, ba chiar cunoscând 
pe Mesia, şi-a văzut visul realizat. A primit fă
găduinţa, că mai mari lucruri ca cele aşteptate 
de dânsul va vedea: va vedea cerul deschis. 

In acest timp sfânt al postului Patimilor 
Mântuitorului, cade-se să ne nizuim îndeosebi 
a alergă şi noi să vedem bunătatea, iubirea şi 
mărirea a Aceluia, care pentru fericirea noastră 
răstignire a răbdat; cade-se, ca în calitate de mă- , 
dulare ale bisericii stinţite cu scump s â n g e J e ^ ^ > ^ 
Său, să folosim toate mijloacele instituite pentru' / > * 
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curăţirea şi întărirea noastră spirituală, şi aşa, 
cu demnitate apropiindu-ne de Christos, El să 
vieze în noi şi noi întru El. 

Domnul nostru Isus Christos, când şi-a în
ceput dumnezeiasca activitate pentru mântuirea 
tuturor, a îndemnat oamenii de pe timpul Său 
la îndreptare, zicând: „Pocăiţi-vă, că s'a apropiat 
împărăţia lui Dumnezeu!" 

Cade-se, că aceste cuvinte ale Domnului 
acum, când biserica deschide larg uşile pocăinţei, 
se afle în adâncul sufletului nostru acel ecou 
puternic, care cu necesitate să ne conducă la 
recunoaşterea păcatelor noastre, la înfiorarea de 
de răutatea acelora şi la hotărârea fermă de a 
de a ne smulge din robia lor, cu un cuvânt: 
de a ne curaţi sufletul prin sf. 'taină a Pocăinţei. 
Căci prin această sf. taină ne redobândim 
candiditatea curăţeniei şi aşa ne înoim cu haina 
demnă de a alerga să vedem şi să cunoaştem 
pe Dumnezeul şi Mântuitorul nostru, spre a ne 
adăpa din izvorul cel nesecat al milei şi al bu
nătăţilor Sale. Ne luminăm ochii cunoştinţii şi 
convingându-ne de adevărul nerăsturnabil al 
principiilor de vieaţă propovăduite de Dânsul, 
ne vom deştepta din letargia indiferentismului 
ucizător. Ne vom elibera din cătuşele teoriilor 
aducătoare de nelinişte şi nefericire ale duhului 
timpului de acum. Ni-se va lumina mintea spre 
cunoştinţa adevăratei noastre^heniri şi ni-se va 
oţeli voinţa, ca să putem lupta pentru idealul 
fericirii celei adevărate. 

Iar când Mântuitorul nost.u Isus Christos, 
— după ce şi-a propovăduit învăţăturile Sale în 
decurs de 3 ani, — S'a preamărit cu mărirea, 
care a avut-o din veci dela* Tatăl, poruncin-
du-ne, ca prin împărtăşirea cu st. Cuminecătură 
să mâncăm corpul Său şi să bem scump sân
gele Său, ni-a dat acel izvor de vieaţă, care 
nu numai ne dă putere sufletească şi trupească, 
ci produce acel raport între Dânsul şi noi, care 
se află între viţă şi*mlădiţe. In această legătură 
apoi vom avea putinţa de a face astfel de fapte, 
cari ne vor aduce satisfacţie şi mângâiere, ne 
vor asigura fericirea pământească şi cea vecinică. 
Din acestea ne vom câştiga ferma convingere, 
că cu adevărat numai acela viează, care vede cu 
ochii săi sufleteşti pe Christos, se adapă din în
ţelepciunea sublimelor Sale învăţături şi se hră

neşte din darurile bunătăţii, iubirii şi milei 
divine. 

Tot cel ce în sensul acesta ia cuvintele de 
chemare ale sf. ap. Filip: „vino şi vezi" nu 
înzadar se va osteni, ci va vedea ceriul deschis. 

D. S. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Postul este un mijloc indispenabsil pentru 
o disciplină severă a întregului nostru om intern 
în lupta sa eternă cu ispitele materiei; este 
o măsură nepreţuită pentru, a putea învinge 
ispitele lumii externe, într'un cuvânt, pentru a 
atinge strălucitorul ideal al desăvârşirii morale 
întru realizarea împărăţiei iubirii şi a dreptăţii 
divine. 

însemnătatea postului, ca mijloc de educaţie 
spirituală-morală, a fost recunoscută din cea mai 
adâncă vechime. Putem afirma — fără teamă 
de a putea fi desminţiţi — că'n privinţa aceasta 
avem un consensus religionum. Aşa de ex. îl 
găsim în religia vechilor Egipteni, căci — d u p ă 
mărturia vrednică de credinţa noastră a istori
cului Herodat — chiar preoţii egipteni se abţineau 
dela peşte şi carne, ca şi preoţii brahmani, iar 
în „Legea lui Mânu11, în această expresie minu
nată a credinţei brahmaniste, cetim, că „femeia 
virtuoasă, care vrea să ajungă la ace/as loc de feri
cire cu bărbatul ei să-ţi slăbească trupul de 
bunăvoie, nutrindu-se cu flori, rădăcini ţi fructe cu
rate; iar după ce i-a murit soţul nici să nu 
pronunţe numele unui alt bărbat". (Legea lui 
Manu. Cartea a cincea. Regulele de abstinenţă 
şi de curăţenie. Datoriile femeilor.). 

Nu mai puţin i-se dă postului deosebită 
importanţă şi'n celelalte culte religioae: în Bu
dism, Islamism, Parsism,în religiile politeiste ale 
Grecilor şi Romanilor, până chiar şi'n cultele 
popoarelor sălbatice. 

Iar materialiştilor de azi, cufundaţi în plă
cerile lumeşti, le amintim, că vegetarianismul, 
adecă nutrirea numai cu plante şi cu legumi 
vegetale, a fost recomandat cu multă căldură de 
oameni, ca: Platon, Socrate, Seneca, Ovidiu, Ho-
raţiu, Locke, Newton, Pascal, Rousseau, Voliaire, 
e t c , etc. 



Iată deci un mijloc foarte necesar pentru 
renaşterea noastră morală, un mijloc, pe cari 
l-ar putea recomanda cu folos — între multele 
alte, ca : 'autosugestia, eterosugestia, e t c , — 
toţi filosofii şi pedagogii, care se îndeletnicesc 
în scrierile lor cu „educaţia voinţii" şi cu* „educaţia 
prin noi înşine". Dar din nenorocire, o aversiune 
făţă de tot ce este religios le întunecă vederea. 

Cu toate acestea, postul este un mijloc de 
educaţie probat'-'de' veacuri; un mijloc expe
rimentat — putem zice — de întreaga ome
nire şi care a dat rezultatele cele-mai strălucite 
în domeniul moral. 

Noi, ca creştini şi povăţuitori ai turmei 
noastre spre patria desăvârşirii, trebue să-i re
cunoaştem importanţa binemeritată, trebue să-1 
recomandăm cu toată căldura ca pe Un ce foarte 
util la realizarea idealului evanghelic. 

Biserica noastră a înţeles perfect de bine 
acest lucru. De aceea pentru preamărirea eveni
mentelor mari ale vieţii Mântuitorului pregăteşte 
Cu vrednicie sufletele fiilor ei printr'o întrânare 
cOrporală-spirituală mai îndelungata, ca : sufletele 
astfel oţelite şi renăscute să se pătrundă pâriă'h 
adâncul lor de farmecul, pacea, măreţia şi im
portanţa divină a acestor zile mari. 

In chipul acesta biserica se dovedeşte a fi 
un pedagog şi psiholog minunat, care având 
cunoştiinţa tainelor celor mai adânci, ale sufle
telor, potenţează bucuria printr'o întristare pre
mergătoare, leagă durerea de bucurie, pregăteşte 
prin urmare acea variată atmosferă spirituală, 
atât de princioasă unei vieţuiri morale superioare. 

Un Christos în post şi rugăciune! Iată 
exemplul divin, pe care abia acum prindem al 
pricepe. El ne-a arătat, cum poţi călca pe gru
mazul patimilor şi ispitelor interne, „cum urmând 
legilor spirituale poţi stăpâni* ttupul, atingând o vi-
gqatti spirituală gigantică, poruncitoare legilor fizice"', 
cum poţi cuceri înălţimile ameţitoare ale perfec
ţiei interne, cum prin triumfarea spiritului asupra 
materiei, triumtare pregătită prin asceză, post 
şi rugăciune, putem deveni şi > noi sfinţi) nu din 
natură, ci numai prin participarea noastră la sfin
ţenia lui Dumnezeu, cum ar zice sf. Grigorie 
Năzianzeanul. 

In faţa acestor dovezi istorice şi raţionale 
ar trebui să se oprească niţel materialiştii săr
bătoriţi ai zilelor noastre şi/ să cugete, puţin şaai 

serios, mai profund, pentru ca să poată ajunge 
cel puţin la convingerea, că postul, ca abţinere 
delă unele mâncări în\ anumite timpuri şi îm
prejurări, se impune raţiunii sănătoase chiar ca 
o măsură igenică necesară pentru ' întremarea 
psiho-fizică. 

0 Postul fără rugăciune însă nu se poate 
gândij, (IL Imp., 12, 26.).,.ŞL-acum am atins.cin 
doilea* mijloc specific-religios dîeK spiritualizare 
a vieţii noastre, un mijloc, pe c a r e — din 1 ne1-
norocire — unii filosofi şi oamenii de ştiinţă îl 
consideră ca neavând raţiune de a.fi. ; 

Dar pentru sufletul nostru este totdeauna 
înălţător faptul,, când omul îşj exprimă întreaga 
cugetare şi simţire religioasă prin rugăciune. 
x Un om în rugăciune! Faptul acesta va fi 
totdeauna divin. Căci trebuie să recunoaştem, 
că'n aceste momente, de adevărată, şi sinceră 
concentrare sufleteasca omul evlavios se încop-
ciază de infinit, se apropie prin puritatea sufle
tului de Divinitate, delà care primeşte tainice şi 
nebănuite puteri în lupta vieţii sale; în aceste ' 
clipe devine el cu adevărat.mai bun, mai. nobil, ' 
mai iertător, mai aproape de împărăţia lui 
Dumnezeu. 

Din sufletul credinciosului ţâşneşte în mod spon
tan flacăra rugăciunii,' care mişcă puterile' dum
nezeieşti,' căci el i-a simţit efectul binefăcător, 
şi i-a gustat roadele. • 

Un Dumnezeu — om în rugăciune ! Iată 
ceea ce n'a cunoscut planetă 'noastră; şi poate* nici 
universul, până la venirea Fiului . în lume. E 
sublim, e plin de vrajă, dar în acelaş timp in
exprimabil- îh cuvinte faptul ' acesta. 

Un dumnezeu-om în meditaţii' profunde', 
în rugăciuni fierbinţi, fie în cursul activităţii 
sale mesianice, fie în clipele amare ale' chinu
rilor mântuitoare, iată' ceea ce nu pot îhţelejgie 
sărbătoriţii oameni de ştiinţă şi 'f i losofii 'consa
craţi. Iar când mai amintim şi faptul, că1 acest 
Dumnezeu-om ne dă cël'mai minunat mt&ăel 
de rugăciune în „ Tatăl nostru", \n:cùrb ne'îrS-
deamnă să ne rugăm pentru sărbătorirea împă
răţiei'lui Dumnezeu între nor, aceşti 'oameni ai 
ştiinţei şi ai înţelepciunii lumeşti ' răiflân dè&-
dreptul uimiţi şi mărturisesc neputinţă lôrdé^'a 
pătrunde lucrul acesta. 

(Urmează.) 



0 scrisoare a fostului 
Principe moştenitor Carol. 

Exprinţul Carol, azi cetăţeanul Carol Caraiman, 
a adresat I. P. S. S. Patriarhului Miron o scrisoare, în 
care desminte toate svonurile în legătură cu abzicerea 
sa. In legătură cu această declaraţie, fostul principe a 
a trimis ţării şi poporului şi o minunată chemare 'de 
înfrăţire a sufletelor româneşti, căreia se cuvine să- 1 

dăm ascultare. 
In cele ce urmează reproducem şi noi această 

scrisoare: 
„înalt Prea Sfinţite, 
Scriu Aceluia, care după datina noastră 

este cel mai înalt demnitar al Ţării. 
Scriu Aceluia, a cărui menire este propo-

văduirea adevărului, alinarea durerilor cu harul 
lui Dumnezeu şi paza credinţei străbune. 

înalt Prea Sfinţiei Tale îi scriu cuvântul 
meu, ca să străbată în cât mai multe suflete ro
mâneşti. 

Din îndepărtarea, în care mă aflu, am auzit, 
că gestul meu a fost întrebuinţat de unii răi-
voitori spre a lovi în ce Ţara are mai scump, 
a lovi în Rege. 

Mulţi cred, că am fost victima unui com
plot, şi că am fost silit să fac pasul cunoscut. 
Pot asigura pe înalt Prea Sfinţia Ta, că am 
acţionat după singura njea voinţă şi complect 
conştient de fapta mea. Deci acei ce vor să 
facă pe scumpul meu părinte răspunzător de 
de fapta mea, fac un nespus păcat înaintea 
Atotputernicului. 

In clipe de restrişte ale ultimei luni, mi 
s'a părut prin prisma depărtării, că văd un tapt 
îmbucurător, am avut viziunea, că toate elemen
tele politice ale României au format bloc împre
jurul Suveranului, alinându-i astfel grija de pă
rinte şi de domnitor. 

Am ferma convingere, că acest bloc va 
rămânea vecinie neclintit şi voiu avea din de
părtare mângâierea să văd, cum se întăreşte pe 
zi ce trece legătura între Rege şi Popor. 

Sunt şi am fost un adânc iubitor ai Patriei 
mele, slujitor credincios al Regelui: acelaş fel 
de a fi îi voiu păstra până la ultima suflare. 
Gândul şi inima mea vor bate totdeauna pentru 
ceea ce este românesc. Român am fost: Român 
voi fi deapururea. 

Am avut un crez neştirbit, care aş dori să 

ştiu, că va fi vecinie în orice suflet de Român: 
credinţa în Rege, credinţa în Suveran, ca chiag 
al unităţii naţionale. Intr'o ţară, unde luptele 
politice sunt aşa de aprige ca la noi, dacă toţi 
nu se alipesc cu dragoste de acel Simbol, ce 
este Regele şi Coroana, atunci cu drept cuvânt 
trebue să desnădăjduim de viitorul Patriei. 

In zilele de grea cumpănă, pe cine a avut 
ţara mai aprigi apărători, mai încrezători călău
zitori ai ei, pe cine dacă nu pe Suveran. 

— Regele şi Regina, cari au ştiut în tot
deauna să bată într'o inimă cu întreg poporul lor. 

Mai mare dragoste pentru neam şi Ţară 
nu veţi găsi la nimeni pe întreg cuprinsul Ro
mâniei, ca la Rege şi Regină. 

Dacă am avut şi am un suflet de Român, 
în primul rând îl datorez sufletului părinţilor mei 
şi — azi, când am părăsit Ţara, lor în primul 
rând se închină inima şi gândul meu. 

Uniţi-vă toţi, uitaţi grijile şi certurile de o 
zi; gândiţi-vă la România de mâne: ea are 
nevoie azi, mai mult ca ori când, de unirea tu
turor sufletelor, de strângerea tuturor manilor 
spre a întări temelia ei. Numai astfel veţi putea 
privi viitorul în faţă. 

In această chemare, pe care o trimit din 
depărtare, doresc ca unirea în jurul Regelui să 
cuprindă şi pe fiul meu şi mama Lui, în jurul 
cărora să bată inimile calde ale unui neam 
întreg. 

Am crezut, că nimănui nu puteam mai 
bine decât înalt Prea Sfinţiei Tale, care eşti cel 
mai înalt Duhovnic al Ţârii, să-i deschid sufle
tul meu şi — ca Arhipăstor al credinţei stră
moşeşti — vei putea, mai bine ca oricine, să 
spui tuturor, că undeva, pe meleaguri străine, 
va bate vecinie o inimă românească, va fi un
deva — vecinie — un suflet de Român. 

Milano, în 2, II. 926. 
CAROL. 

Biserica ortodoxă română si rolul ei. 
Conferinţa d-lui profesor N. Iorga la facultatea 

de teologie protestantă din Paris. 

Marţi 25 Ianuarie, a fost o importantă manifestaţie 
culturală la facultatea de teologie protestantă din Paris. 
D. prof. N. Iorga, la iniţiativa decanului d. Raoul Allier, 
a primit să ţină o conferinţă la această facultate despre 
„Biserica ortodoxă română şi rolul ei printre celelalte 
biserici ortodoxe de răsărit''. 



După o însufleţită alocaţie a d-lui AUier, d. profesor 
N. lorga şi-a desvoltat conferinţa. 

Arată mai întâi începuturile bisericii prin răspân
direa creştinismului printre daci, şi aici d. profesor N. 
Iorga exprimă o părere personală, că acesta (creştinis
mul) nu se datoreşte colonizării lui Traian, care a adus 
colonişti în cea mai mare parte din Asia, fiindcă atunci 
ar fi fost grecesc, ci se datoreşte emigraţiunii unor mari 
masse de ţărani din părţile Dalmaţiei şi Iliriei către Est 
până la Moesia şi Scitia, de unde au trecut peste Du
năre sub ocrotirea legiunilor romane, aducând cu ele 
creştinismul latin de dincolo de Dunăre. Dovadă sunt 
noţiunile elementare creştine, care sunt latine nu gre
ceşti : cruce, creştin, biserică, D-zeu. Sân-Pietru. Comu
nităţile s'au născut aici nu printr'o impulsiune venind 
dela oraşe, fiindcă aci domnea păgânismul ofiicial, ci 
printr'o roire dela stat la stat, aşa că biserica noastră 
e o creaţiune absolut populară, ţărănească. Aceste bise
rici ţărăneşti au trăit tot timpul evului mediu, până în 
veacul al XlV-lea, „neorganizate", ca şi naţia, şi deci 
neatârnate de nimeni. 

In veacul al XIV se organizează „domniile": a Ţării 
Româneşti întâiu şi a Moldovei mai pe urmă şi atunci 
vine bizantinismul din Biserică şi se întinde de aici şi la 
vieaţa politică. 

In veacul al XVI-lea vine „reforma" în Transilva
nia, cu liturghia şi cărţile sfinte în limba poporului şi 
cu episcopi aleşi de popor. Aceasta a fost binefăcătoare, 
fiindcă a alungat liturghia slavă şi a dat poporului prin 
biserică primele cărţi româneşti; iar în veacul al XlX-lea 
când s'a reorganizat biserica ortodoxă română din Tran
silvania în cuprinsul împărăţiei habsburgice, după ce cu 
un veac mai înainte se produse schisma uniţilor, ea a 
împrumutat atunci în matetie de organizaţie şi adminis
traţie multe lucruri dela „reformă". 

Biserica ortodoxă română, unificată în marginile 
României întregite, a trebuit să adopte această formă 
de organizare, ca fiind cea mai potrivită cu nevoile 
actuale ale poporului şi cu spiritul desvoltârii sale istorice 
şi să abandoneze forma laicizantă a bisericii de stat 
administrată prin Ministerul Cultelor. 

Conferinţa a fost aplaudată cu multă însufleţire de 
numerosul public, iar la sfârşit decanul, în numele facul
tăţii, a conferit d-lui Iorga diploma de „doctor honoris 
causa", rugându-1 s'o primească ca un omagiu de ad
miraţie pentru apostolatul său naţional pentru cultivarea 
şi înmulţirea amiciţiilor cu Franţa. („Universul"). 

Dela Asociaţia clerului „Andreiu Şaguna". 

Nr. 1-1926. 

Comunicat. 
In baza §. 8 din „Regulamentul pentru organizarea 

despărţămintelor", în decursul postului sfintelor Paşti 
se vor ţinea adunările ordinare ale despărţămintelor. 

Programa adunării e următoarea: 

Ziua I. a. m.: 
1. Te-Deum. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activităţii pastorale a preoţimii 

şi a cercurilor religioase în 1925. 
4. Dare de seamă asupra activităţii despărţămân

tului în 1925. ' 
5. Constatarea plâtirii cotizaţiilor pe 1925 şi înca

sarea celor de pe 1926. — înscrierea de membri noi. 
6. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşedinte, 

la congresul viitor. 
7. Iniţiative de organizare pentru promovarea Vieţii 

religioase şi culturale în cuprinsul despărţământului şi 
pentru propăşirea Asociaţiei. 

8. Chestiuni oficiale. 
9. Propuneri. 

După masă şi a Il-a zi: 
Se întocmesc misiuni interne cu mărturisirea şi 

cuminecarea preoţilor a profesorilor-preoţi». a, absolven
ţilor de teologie şi a funcţionarilor bisericeşti. 

Pentru meditaţia de pregătire înainte de mărturisire 
recomandăm textul: ,,Să se ispitească omul pê . sine şi 
aşa din pâne să mănânce şi din pahar şă bjea" ($om. 
11, 29), iar pentru meditaţia dela cuminecare; .^©.câteori 
veţi mânca pânea aceasta şi veţi bea pabarul .acesta,-
moartea Domnului vestiţi până când va yeni". Rom. 1l.,,2§). 

P. Cucernicii Părinţi prezidenţi ai deşpărţărninţeioţr 
vor designa din bună vreme referenţi la rapoartele des
pre activitatea pastorală a preoţimii şi a cercurilor reli
gioase. Asemenea se vor designa referenţi'pentru meditaţii. 

Biroul central al Asociaţiei. 
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S T I R I 
Decoraţi. PP. SS. LL. Episcopii GVigofie 

a! Aradului şi Ioan al armatei au fost decoraţi 
din partea M. Sale Regelui cu „Coroana Rdmâ* 
niei" în gradul de mare ofiţer. 

Episcopat în America. Ţinând seama, 
că Românii din America şi-au,perdut unitatea 
religioasă, fragmentându-se în grupuri deosebite 
din punct de vedere religios, Sf. Sinod a luat 
hotărîrea, în sesiunea trecută, să înfiinţeze pen
tru Românii de peste ocean un episcopat orto
dox, care să îngrijească de nevoile lor sufleteştii 
Ministerul de Externe, sesizat de o adresă a 
Sf. Sinod, a cerut avizul Ministerului Cultelor 
privitor la acea. tă chestiune. Suntem informaţi, 
că se studiază modalitatea înfiinţării cât mai 
grabnic a acestui episcopat. 



Cursuri de pregătire pentru examen. Minis
terul Instrucţiunii publ. a dat o decizie, pentru organi
zarea unor cursuri de pregătire pentru examenele de 
bacalaureat. 

Aceste cursuYi pot fi înfiinţate, fie de asociaţiuni de 
profesori secundari, — cu aprobarea specială a ministe
rului, — sau pot fi înfiinţate chiar de însuşi Ministerul 
Instrucţiunii 

Asociaţiunile se pot forma din cel puţin cinci pro
fesori*, pentru toate materiile de examen. Porfesorii trebuie 
să fie titulari la liceele de stat, sau să aibă examenul 
de capacitate. O asoc.iaţiune nu poate pregăti decât cel 
mult 50 de, elevi. 

Fiecare asociaţiune va. avea un director, pentru 
conducerea părţii administrative şi didactice. 

Durata cursurilor este de cel puţin trei şi cel mult 
şase luni. Elevii trebuie să fie absolvenţi promovaţi ai 
clasei a VIII liceală, sau elevi ai acestei clase. Elevii 
vor plăti taxe. care să servească la plata profesorilor, 
ptîtându-se face o reducere pentru cei lipsiţi de mijloace. 

Atât directorul, cât şi membrii asociaţiunei nu vor 
putea face parte ca membri examinatori în comisiunile de 
bacalaureat. Această incapacitate se întinde şi asupra 
soţului săii' soţiei, când sunt profesori. 

75.0000 Dolari O biblie. Acesta este preţul dela 
Care va începe la New-York, licitaţia unui exemplar al 
bibliei, lucrat de Gutenberg, vechiu decor de 470 ani, 
găsit într'o mănăstire' de benedictini de lângă Viena. 

Cursurile dlui prof. N. Iorga la So-
brona. De peste o lună de zile d. prof. N. 
Iorga este, acum pentru a cincea oară, la Paris, 
unde în faţa unui auditoriu deosebit de select 
şi tot mai numeros, aduce^n Sorbona contribu
ţiile' ştiinţei româneşti, rezultat al cercetărilor 
safe? neobosite şi în? ad^var^extraordinare. Anul 
acesta d. prof. N. Iorga a îăcut două serii de 
lecţiuni. In prima s'ă ocupat de „Călătorii frân
e z e , în Orient", iar în a doua vorbeşte acum 
despre „Societatea românească din veacul ai 
XIX4ea în teatrul român". Cursurile se ţin în 
amfiteatrul Turgot, care, deşi este unul din 
cele mai mari amfiteatre ale- Sorbonei, a fost 
cu totul neîncâpâtor la lecţia de deschidere dela 
9 Ianuarie. — Este o adevărată glorie pentru 
noi acest purtătow al cuvântului românesc. 

Alegerea comunală în Caransebeş. 
Neputârtdu-se înfăptui „frontul unic", s'au depus 
două liste; Majoritateavoturilor a întrunit-o lista 
blocului cetăţenesc (partidul liberal şi cel german) 
1110 voturi, iar lista opoziţiei naţionale (partidul 
naţional şi, cel averescan) a întrunit 524 voturi. 

. .Cameră de comerţ în Lugoj. Monitorul ofi
cia), dia. 14 Februarie a. c , publică decretul regaî, prin 
care s'k Înfiinţat Camera de comerţ şi de industrie a 
circumscripţiei Caraş-Severiri, cu sediul în oraşul Logoj. 

Cel mai mare avion de? bombardare este 
un aparat japonez, terminat de curând în şantierul 
Kâwosaki, având un motor de 1200 cai putere, făcând 
200 km. pe oră fără întrerupere timp de 11 ore, fiind 
înarmat cu 5 tunuri de calibru mic şi putând lua 500 
bombe. 

O nouă expediţie a lui Amundsen la polul 
nord. Locot. Lartian, care va participa la noua expe
diţie a lui Amundsen la polul nord şi care venise la 
Len.ngrad, spre a face pregătirile necesare în acest scop, 
a plecat în Norvegia. 

Din cele spuse de locot. Lartian, reese, că sborul 
se va face cu un dirijabil italian, fixându-se următorul 
itinerar: Italia, Germania, Leningrad, Murman, Spitzber-
ger, şi de aci la polul nord. 

Sborul se va face la sfârşitul lunii Aprilie. 
Act de mulţumită. Cu ocaziunea şedinţei festive 

a Societăţii de lectură „loan Popasu" a studenţilor în 
teologie din Caransebeş, ţinută în seara zilei de 31 Ia
nuarie 1926, au binevoit a contribui pentru fondul So
cietăţii şi fondul de excursiune următorii domni: 

Proprietarul otelului „Pomul Verde" Lunzer 1000 
Lei, primarul Fr. Pauck 200 Lei; 

Câte 120 Lei': preş. Corn. de avere I. Orzescu, Q. 
Bucur; 

Câte 100 Lei: prof. Dr. St. Pop, prof. F. Pop, 
preot I. D. Petrovidu, preot \. Popovici, preot Gh. Sper-
lea, preot Şandru, preot rom. cat., Musar asesor A. Moaca ( 

dir. liceului I. Penţia, dir. ,, Banca Poporală" I. Tătariu, 
Dr. C. Comeanu, Dr. Dragu, _ Dr. A. Morariu, notar 
public Gh. Repede, notar T. Dragomir, ing. Moldovan, 
A. Gonteanu, L. Palik; 

Câte 80 Lei: Gh. Morariu; 
Câte 60 Lei: prof. A. Sequens, prof. Tr. Ţunea, 

irig. C. Pepa, I. Dobromirescu, T. Buru. M. Paulcescu ; 
Câte 50 Lei: secr. cons. R. Ancuşa, preş. trib. 

Gh. Labonţiu, ing. Ferdian, V. Dragomir ; 
Câte 40 Lei: ing. 1. Drăgulescu, înv. Muhu ; 
Câte 30 Lei: preot S. Secoşan, Const. Suru; 
Câte 20 Lei: preot Soceneanţu, A. Vlad, N. Băloniu; 
Câte 15 Lei: L. Calinescu; 
Câte 10 Lei: preot P. Belu, F. Grochovina. 
Total 4115 Lei. 
Mulţumită publică. „Societatea de lectură „Prin

cipesa Ileana" a Şcoalei civile de fete din loc aduce 
pe această cale mulţumită următorilor domni şi doamni 
cari au contribuit cu suprasolviri la Şezătoarea ţinută 
în seara de 13 Februarie a. c. 

I. Orzescu preşed. corn. de avere 120 Lei, Dr. 
Murariu 100 Lei, Dr. Dragu 100 Lei, Dr. G. Repede 
100 Lei, Dr. Radulescu 100 Lei, Constantin Câlţun iu-
nior 100 Lei, Eugen Vrajda 100 Lei, E. Sintai 100 Lei, 
N. Murariu 80 Lei, Dr. Wolff 80 Lei, Friedmaun 80 Lei, 
Chirilă Lariu 80 Lei, Oberdorfer 80 Lei, Cocora 60 Lei, 
Vuia Frenţiu 60 Lei, Dr. Meda 50 Lei, primar Fr. Pauck 
50 Lei, Dragomir prim-notar 50 Lei, Dobromirescu 50 
Lei, Steinschneider 50 Lei, Carol Schwab 50 Lei, L. 
Gutsehmied 50 Lei, Dragodan 50 Lei, I. Guţoi 50 Lei, 
Jnandy 50 Lei, Kovacs 50 Lei, Fraţii Polac 40 Lei, 
prof. Sequens 40 Lei. Ottilia Bucur 30 Lei, Halle 20 Lei, 
Reis 20 Lei, N. N. 10 Lei. 
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Au apărut: 
A doua venire a D. N. Isus Christos. Rătăcirea 

adventistă sau milenistă. De Dr. Nicolae, Btînzeu. -Bro
şura aceasta, Nr. 8 din seria „Pocăiţii", «ditate de au
tor, combate învăţătura adventiştilor, în chip amănunţit, 
cum nu s'a mai făcut, pe cât ştim, nici în literatura 
străină. Broşura se extinde pe 24 pagini, de aceea pre
ţul e 12 Lei. Abonaţii seriei intregi o au cu preţul de 
8 Lei, ca şi celealalte numere. Se poate avea dela autor 
şi dela Librării. 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinaţiunii Venerabilului Consistor diece

zan ddto. '15 Martie 1924 Nr. 1196 B. ex. 1924, se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa primă din comuna Cubin ( :Kovin r Re
gatul S. H. S.:), protopopiatul Panciovei, cu termin de 
recurgere de 30 zile dela prima publicare în Foaia 
Diecezană. 

1. Una sesiune, parohială constatatoare din 34 ju-
ghere pământ arător 1 şi 400 st. • grădină. 

2. Stola uzitată. 
3. Birul uzitat. 
4. Locuinţa în casa bisericii. 
Darea după pământ-o.plăteşte preotul. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 

rugările, instruate conform Regulamentului pentru parohii, 
protopresbiterului Ioan Murgu în Satul nou (:Banatsko»No-
voselo:) şi sunt poftiţi a se prez.ttta, cu prealabila în
cuviinţare a protopresbiterului tractual, în sfânta biserică 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta des-
teritatea în cântare şi oratorie, dar nici de cum în ziua 
alegerii. 

Cubin, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
21 Noemvrie 1925. 2—3 

llie Cocora m. p. Petru Bela m. p. 
preşed. corn. paroh. not. com. paroh. 

In conţelegere cu mine: Ioan Murgu m. p. protopresb. 

* 
* * 

Amăsurat'ordinaţiunei Venerabilului Consistor diece
zan ddto 25 Noemvrie 1925 Nr. 5085 B ex 1925, se 
escrie concurs pentru ocuparea parohiei a Il-a de clasa 
Il-a djn comuna Voivodinţi, protopresbiteratul Vârşeţului, 
cu termin de 30 zile. dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt. 
1. Una «sesiune parohială. 
2. Ştola şi venitele uzitate. 
3 . Pentru scripturisticâ 100 dinari 

Doritorii de a .ocupa acest post să-şir trimită recur
sele instruate conform regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Voivodinţi, Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ. Totodată sunt poftiţi 
a-se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică, spre a-şi arăta desteritarea în cântare, tipic şi 
oratorie, însă numai pe lângă prealabila jncuvinţare a 
Prea Onoratului Domn protopresbiter. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. rofn. din 
Voivodinţi, ţinută la 4'Februarie 1926. 

Gavrilă Ţera Teodor Petrlca 
v-proş. com. par. not. com. par. 
In conţelegere cu mine: Troian. Oprea, protopresbiter, 

Nr. 389. B. ex. 1626. 

Acest concurs se publică cu adausul, că •'—- ftr 
baza aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru 
parohii, şi în baza decisului consistorial ddto 3 •Martie 
1914 şi respective 12 Aprilie 19.14 Nr 3058 B, ridicat 
şi la valoare de concluz sinodal eparhial cu cancţuzul 
Nr. protoc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamenful -cfei. 
dincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o 
parte legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa conistorialâ ţinută în 1,2 
Februarie 1926. ' . " ' " \ 

Filaret Musta t 
1—3 Ar*j#rt*Mrtiar Jţiscopesf 

* 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Cbnste^jr diecdf 

cezan ddto 1 Octomvrie a. c. Nr. 41,83 B, «X 1925, â | 
escrie din nou concurs, cu termin de 30, zile dela primi 
publicare în '„Foaia :L)iecezanSa,.îpsentrUitJcajiarea postu | 
lui de paroh în parohia de clasa 111 din Petnic, protc| 
presbiteratul Mehadiei. «t S. | 

Emolumektele: ;« | 
1. Una sesiune parohială şi un' intrftvilfn* de 40j | 

st. • d e s t i n a t pentru grădină de legume, după caj | 
alesul preot e deobligat a solvi dările anuale. g: 

2 Una casă parohială constatatoare titri'2 r amer^ 
1 bucătărie, 1 cameră, podrufn' şi una qamerfticare v i 
servi preotului de cancelarie şi de şedinţe . vcomitetul«M 
parohial. # 

3. Salariu anual 200 Lei. | 
4. Venite stelare uzitate. j 
Recurenţii îşi. vor înainta cererile de . concurs Ptm 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comp 
tetului parohial'din Petnic, având a se prezenta < in v r e ^ 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică.-Kspre a n ' 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai 
prealabila încuvinţare a Prea On. Domn protoprestoit^ 
şi nici la un caz în ziua alegerii. ' ?! 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial "ţinută lafj 
Decemvrie 1925. • > .> f 

Oheorghe Jurchescu Constantin Giurg!n,c| 
preş. ««tfupar. ' •• uMMtâ i idwtii^wft^*.^ 

In conţelegere cu mine; Ioan Pepa, protopresbiter..... 
1—3 
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Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan Nr. 
1673 B e x 1924 din 19 Aprilie 1924, se escrie concurs pentru 
îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept de 
succesiune pe lângă neputinciosul preot Pavel Stoian în 
parohia de cl. III. Marcovăţ, cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolurhente : 
1. Din sesiunea de j Ugere pământ, 20jugere pentru 

capelan, iar 10 rămân în folosinţa preotului şi anume: 
a) Delà Iberland, 3 jugere a capelanului, iar 4, lângă 

drum rămân în folosinţa preotului. 
b) Delà Fântâna Almăjănilor, 5 jugere a capelanului, 

iar livada mică de 2 jugere rămân preotului. 
c) Delà Şopa, livada mare de 4 jugere capela

nului, iar livada mică de 2 jugere rămân preotului. 
d) Delà Gruniul cu lăstari, 8 jugere capelanului, 
2. »(, ca adaus de scumpete de stolă delà 300 Nr. 

câte 50 dinari de fiecare număr şi delà toate celelalte 
funcţiuni îi compete »/s capelanului, iar 1lt preotului 
bătrân. 

3. Locuinţa în casa parohială şi jumătate din gră
dina de legumi (intravilan) şi jumătate din grădina de 
afară dé x/» juger iar jumătate rămâne în folosinţa 
preotului. 

Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 
6n. Oficiu protopresbiteral din Varşeţ, adresate comite
tului parohial din Marcovăţ, având a se prezenta în vre-o 

Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu preala
bila încunoştinţare a Prea On. Domn protopresbiter, nu 
însă în ziua de alegere. 

Marcovăţ, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 10 Mai 1925. 
Pavel Stoian Tudor Ureche 
preşed. corn. par. notarul com. par. 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea, protopresbiter. 
1—3 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
a sosit materie ( m ă t a s ă c u r a t ă ) pentru 

B R Â N E P R E O Ţ E Ş T I 
Metrul cos t t : » c m l ă ' ! m e L e l ^ 
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AVIZ! 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „ V U L C A N v . C. Z Î S D A & C O M P " . 

O turnătorie pentru aramă şi metal special ca 
fosforbroftz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a l , 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii (fâalzealager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (§mck-
miiitei), roţi spirale (gclineckea-
răder), teascuri pentru ceară 
(tyackspresm), cutii (SUchsen) 
şi altele. 

Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r s i de 
c l o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă . 

Primim spre executare orice lucrări de t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

GTJL p x e ţ \ x x l f o a r t e e f t i a e . I 




